
Půdní procesy a skleníkový efekt 

(uhlíkový cyklus)(uhlíkový cyklus)



Rezervoáry uhlíkuRezervoáry uhlíku

• Biota: 550-830 Pg

• Půda: 1500-2000 Pg, některé odhady až • Půda: 1500-2000 Pg, některé odhady až 

2400 Pg; 700 Pg v půdě v podobě 2400 Pg; 700 Pg v půdě v podobě 

karbonátů

• Atmosféra: 720 Pg

• Fosilní paliva: 6000 Pg• Fosilní paliva: 6000 Pg

• Oceány: 68 000 Pg• Oceány: 68 000 Pg



Faktory ovlivňující zásoby uhlíku v půděFaktory ovlivňující zásoby uhlíku v půdě

• Půdní typ

• Klima• Klima

• Přirozená vegetace• Přirozená vegetace

• Zrnitost a odvodnění• Zrnitost a odvodnění

• Zemědělské praktiky

• Disturbance



Využití země a dynamika uhlíkuVyužití země a dynamika uhlíku
Růst rozlohy orné půdy (mil. ha)

1750 1850 1920 1950 1980

Růst rozlohy orné půdy (mil. ha)

265 537 913 1170 1500
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Půdní eroze a dynamika uhlíku
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Procesy vedoucí k emisím C z půdyProcesy vedoucí k emisím C z půdy

• Půdní eroze

• Vyluhování• Vyluhování

• Anaerobióza• Anaerobióza

• Půdní respirace• Půdní respirace

• Oxidace a mineralizace



rice paddy soils

Produkce CH4 (g) = sklizeň rýže (g) x emisní faktor

Produkce CH4 (g) = organická hmota zapravená do Produkce CH4 (g) = organická hmota zapravená do 

půdy (g) x emisní faktor

Produkce CH4 (g) = rozloha sklizených ploch x 

poměrná část roku s metanogenezí x emisní faktor



organické půdy


